Ejemplo No. 2.

Transformar 10 m/seg a kilémetros por hora. -

Para transformar de m/seg a km/h se hara de forma Inversa:

m  10mx[3.6x 10 seg/h]

i seg  seg[10° m/km]
= 10x 3.6 km/h
= 36 km/h

Resolver inmediatamente:

1.- Transformar 30 km/h a m/seg
2.- Convertir 80 km/h a m/seg

3.- Convertir 50 m/seg a km/h

4.- Transformar 60 m/seg a km/h.

UNIDAD 5

ACELERACION

Algunos efectos de la aceleracion son conocidos por todo el mundo. Es
la aceleraci6n y no la rapidez, la que sentimos cuando un elevador sube o
baja de repente. La senzacién que experimentamos en el estémago solo
ocurre al cambiar la rapidez, no la sentimos en la mayor parte del trayecto
en el que el elevador esté funcionando a un paso regular. De igual forma,
las emociones de la montana rusa y otros juegos similares en los parques de
diversiones resultan de la aceleraci6n inesperada. Esto lo comprenderis
mejor al finalizar esta unidad, ya que ser4s capaz de: :

OBJETIVOS:

L.- Definir aceleraci6n, aceleraci6n uniforme y aceleraci6n variable.

2.- Distinguir las unidades de velocidad y acleraci6n.

3.- Mencionar las unidades de velocidad y aceleraci6n.
4.- Calcular, a partir de la definicion, la aceleracién de un cuerpo.

5.- Graficar, a partir de datos obtenidos en experimentaci6n o dados en
algin problema, sobre un par de ejes coordenados, la aceleracion
uniforme.




6.- Reconocer las cuatro ecuaciones generales del movimiento
acelerado.

7.- Seleccionar la ecuacién adecuada para la solucién de problemas de
movimiento uniforme acelerado.

8.- Aplicar las ecuaciones geherales del movimiento aclerado, en la
solucién de problemas.

PROCEDIMIENTO.

1.- Lee el capftulo 5 en forma general y rapida.
2.- Una segunda lectura para subrayar lo més importante del tema.
3.- Extracta un resumen del capftulo.

4.- Has un poster con las cuatro ecuaciones generales del movimiento
acelerado.

5.- Analiza los problemas resueltos en forma minusiosa.

6.- Resuelve los problemas de la autoevaluaci6n, tratando de llegar a
los resultados que se te indican.

REQUISITO.

Para tener derecho a evaluar esta unidad, deberéds entregar en hojas
tamafio carta, completamente resueltos y excelente presentacién, los
problemas del 8 al 14 del capitulo 6 de tu libro.

XII

CAPITULO 5.

ACELERACION.

6-1 VELOCIDAD VARIABLE.

Analicemos el siguiente suceso: un conductor checa un velocimetro
espc_cial de su automoévil cuando pasa por un punto marcado como 0 (cero)
u origen (punto de referencia), e indica 4.5 m/seg y su cron6metro marca 3
seg. Al pasar por una marca a los S m del punto de origen, su cronémetro
marca 4 seg. Al pasar por unamarcaa los 11 m, indica 5 seg, alos 18 m, indica
6 seg; a los 26 m, indica 7 seg y a los 35 m indica 8 seg. En su velocimetro
marca una velocidad de 9.5 m/seg.

En este caso podemos observar lo siguiente:

v = 4.5 m/seg v = 9.5 m/seg
di= Sm- 0 =5m
dz-—-llm-S'm =6m
d3=18m-11m=7m
da=26m-18m =8m
ds=35m-26m =9m

t1 = 4seg -3seg = 1seg
t2 = Sseg -4seg = 1seg
t3 = 6seg -Sseg = 1seg
t4 = 7seg -6seg = 1seg
ts = 8seg - 7seg = 1seg




seg |

S sppe o, SETNRRIRE:

s=6m | v=Im/s€g

Sseg

Es decir, se est4n recorriendo distancias distintas en ,intgr:{alosi.gualcs
de tiempo. Esta es Ia definicion de velocidad variable, ya que si calculamos
1a velocidad media en cada intervalo de tiempo, obtendremos:

k] g
vl = -i-gé-g- =3 m/seg

6m
V2 = -i-gé-g- = 6lnjseg

Tm
= o =
v m/seg

8§m
V4 = ———

1seg

del mismo ejemplo podemos interpretar lo siguiente:
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Avi = v2-v1 = 6 m/seg - S m/seg = 1 m/seg
Av2 = v3-v2 = 7m/seg- 6 m/seg = 1 m/seg
Av3 = v4-v3 = 8 m/seg - 7 m/seg = 1 m/seg
Av4 = v5-v4 = 9 m/seg - 8 m/seg = 1 m/seg

En estas ecuaciones, la letra delta (A) es utilizada para indicar que
existe un incremento o una disminuci6n en la cantidad que se trate.

Es decir, por cada segundo de tiempo transcurrido, el auto est4 aumen-
tando su velocidad en 1 m/seg. La aceleracién especifica se define como el

cambio de velocidad por_uni iempo, por lo tanto, la observacion
wan’a €xpresar como sigues’

e

La velocidad del cuerpo estd cambiando a razén de 1 m/seg cada
segundo, lo que equivale a:

1 m/seg/seg
6 bien

1 rn/segz.

Claro que esa observaci6n es demasiado sencilla, pero sin necesidad de
hacer lo anterior, podriamos calcular la aceleracién conociendo por lo
menos tres de los siguientes datos:

Velocidad inicial, velocidad final, distancia total recorrida y tiempo
total.

a L8 por definicién  (4)

&)

Si se tomar el tiempo de partida
como cero, to = b P ?(?)
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Con el uso de estas ecuaciones podemos calcular la aceleracién del
ejemplo anterior. Asf tenemos que:

5 vV=-Vo

T t-to
9.5 m/seg - 4.5 m/seg
a = —
8seg-3seg

a = 5 m/seg/5 seg

a = 1 m/seg/seg

a= lm.lseg2

sustituyendo datos

Si deseamos analizar el problema en forma gréfica. Procedamos a
establecer los datos en el siguiente cuadro:

45m/s 45m/s 45m/s 4.5m/s 4.5m/s 4.5m/s
50m 110m 18.0m 26,0m 350m 0.0m
1Os* 205" 30s 40s 5.0s 00s
10s2 40s2 90s> 160s> 25052 005
45m 90m 125m 180m 225m 0.0m
6 d-vot 05m 20m 45m 80m 125m 00m

Los renglones 1, 2y 3 del cuadro anterior, son datos del problema. Las
cantidades del renglén 4 se obtienen elevando al cuadrado los datos del
rengl6n 3. El renglén S se obtiene multiplicando cada uno de los datos del
renglén 1 con los del rengl6n 3. Los del renglén 6 se obtuvieron restando los
datos del renglén 2 de los del rengl6n 5.

Si graficamos los datos del rengl6n 2 con los del renglén 3, obtenemos
la gréfica 6 A, la cual nos.dauna linea curva.

Si graficamos los datos del renglén 2 con los del rengl6n 4, obtenemos
la gréfica 6 B.
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: Gr_ifica 6 A,
Y graficando los datos del renglé6n 6 con los del renglén 4, obtenemos

la gréfica 6 C. En esta grafica obtenemos una linea recta.
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Gr&fica 6 B.
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Haciendo la misma consideracién que se hizo con la gréfica de
movimiento constante, ya que obtuvimos una linea recta, tenemos:

d-vot « t2
quitando el simbolo de proporcionalidad:
d- vot = kt?
siendo k = 1/2a, donde "a" es la aceleracion.
d-vot = 1/2at
despejando

d = vot + 1/“2at2
a = 2(d - vot)/t*

Ejemplo # 1

d = 50m, t = 1seg,vo = 4.5 m/seg
a = 2(5 m-4.5 m/seg/1 seg)/1 seg2
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1 m/1 seg2
1 m/ seg”

De los resultados de la grafica 6¢c podemos concluir que las distancias
obtenidas en el renglén 6, son las distancias recorridas por el movimiento
debido exclusivamente a la aceleraci6n; y las distancias obtenidas en el
rengl6n S5 son las derivadas de la velocidad inicial, si actuard como una
velocidad constante.

dcxt2
d = kt?

Ejemplo # 2

= 125m,t = seg,a = ?
despejando: = 2d/t?

= 2x 12.5m/25 seg2

=1 m/seg2




LA GRAN CARRERA (CUENTO) | - Y por lo tanto, también aceleré.

- Si, pero ahora la aceleracion fue negativa
-i Miren cuanta gentel ; - iQué frenazo tan brusco dio Mario!

- Es que hoy es el gran duelo entre dos grandes de - S, évieron?, cambid su velocidad de 200 km/h a 30 km/h en 5 seg.
las carreras. S

QeSS 2 - Su aceleracién hubiera sido otra si hubiera cambiado su velocidad en
- Oye, Esteban, élos ves?. ) i media hora, éverdad?

- SI, sf imiren!, el del automavil azul es Radl y el del i. L______, ; - &Y por qué otra aceleracién, si el cambio de velocidad es el mismo?
anaranjado es Mario. :
: - No, no es la misma aceleracién, porque como viste, Maric cambié su
- Flense en el marcador. Hoy habra una novedad. i velocidad en 5 seg y lo hizo en forma tremendamente violenta.
&Ven esos velocimetros? Pues en ellos podemos ver f

las velocidades a las que vayan corriendo cada uno de los com- - Si hubiese cambiado de 200 a 30 km/h en media hora, su movimiento
petidores. ‘ hubiera sido més gradual y no se habrfan gastado tanto las llantas.

- Ademas, en el marcador hay un reloj. i - Sf, pues en ese caso, el cambio de velocidad hubiera ocurrido en un
b tiempo mayor.
- Ya va a empezar la carrera.
- Entonces, mientras menor sea el tiempo en que ocurre un cambio de
- Yo le voy a Mario. velocidad, ¢mayor es la aceleracion?

- iCéllense!, que ya empieza. ' - Asl es, mayor aceleracion significa cambio de velocidad mas brusco.

- ¢Vieron? iQué aceler6n dio Mario! i - Mientras menor sea la aceleracién, méas suave sera el cambio de
velocidad.
- ¢£Qué es la aceleraciéon?
- iMiren!, ya vienen en la recta final.
- Cuando un cuerpo, por ejemplo, el automévil, cambia su velocidad, -
se dice que esta experimentando una aceleracién. Como vieron, Raul - Y Radl viene adelante... iRaul gana!
cambié su velocidad de 0 (ya que estaba parado o en reposo) a 60
km/hr. Por lo tanto, acelerd. ; - Qué mala suerte la de Mario, si no hubiera sido por el gato, segura-
mente habria ganado.
- Mario también acelerd, pues cambié su velocidad.

; - SI, logré acercarse mucho a Rall, a pesar de que tuvo que frenar.
-'Si, pero solamente de 0 a 40 km/hr. : Recuperd mucho tiempo.
- No dejes que te rebasen, Raul. '
- Aaaah...
- Malvado gato, al atravesarse ocasioné que Mario frenase.

- Entonces, al frenar, cambié su velocidad, éverdad?
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LA DISCUSION DE LA CARRERA DE AUTOS.

- Todavia no entiendo eso de que la aceleracion es mayor, ‘cuando
qué?

- Cuando el cambio de velocidad ocurre en menor tiempo.
-Vengan y hagamos unos calculos.

-Para empezar, calcularemos el cambio de velocidad de Mario, cuando
sa le cruzé el gato. Cambio de vel. = velfin - velinic

- Entonces, cuando fren6 Mario écuél fue el cambio de velocidad?

- La velocidad final fue de 30 km/h, segin indicé el marcador.

.Y la velocidad Inicial fue de 200 km/h: v = 30 km/hy Vo = 200 km/h.

-Transformando a m/seg, v = 8.33 m/segy Vo = 55.55 m/seg.

- Por lo tanto:

cambio de vel = velin - Velinic
V=V-Vo

v = 30 km/h - 200 km/h

v = 8.33 m/seg - 55.55 m/seg
v = -47.22 m/seg

- iSe obtiene un nimero negativo! &y eso?

- No te asustes, el nimero negativo nos indica que la velocidad del
automévil disminuye, o sea, que frend. El coche tuvo que reducir su
velocidad inicial en 170 km/h. (47.22 m/seg) para llegar a 30 km/h (8.33
m/seg), & de acuerdo?.

- Susana, éen cuénto tiempo frené Mario?

- En 5 segundos.

-La aceleracién de un cuerpo se define dela sigulente manera: Cambio

de velocidad por unidad de tiempo, y se puede calcularde la siguiente
forma:
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scoleracion o . cambio de velocidad
Tiempo en que ocurre el cambio de velocidad
a = Av/ At
- Sustituyendo en esta férmula los valores, tenemos:

- 47.22 m/seg
JSep:.

a = - 9.44 m/seg/seg
a=-94 m/seg?'
- &Y sl hublera frenado en media hora? -

aceleracion =

- Media hora son 1800 seg.

- En ese caso, la aceleracion hubiera sido:

- 47.22 m/seg
1800 seg

a = - 0.0262 m/s.eg2

aceleracién =

- En este caso, el valor de la aceleracion fue menor que en el primero,
y como también recordarén, el movimiento hubiera sido mas gradual.

- E§o es lo que nos declfa Héctor; mientras mayor es la aceleracion, mas
violento es el movimiento.

- Todavia estoy intrigado por lo del signo. Daniel dice que la aceleracién
fue negativa porque Mario fren6. Entonces, équé sucedié al arrancar?

- Ya te la pusieron dificil Daniel.

-iTranquilos! No se alboroten. Recordemos que Raul arrancé y cambié
su velocidad de 0 a 60 km/h (16.67 m/seg) en 2 segundos.

- Bien.

- En este caso:”

Vinic




